

最美兵支书

助推振兴 服务发展

——记孝义市下堡镇西程庄村党支部书记王前锦



王前锦,男,中共党员,1989年出生,2006年12月入伍,2011年12月退役,曾服役于中国人民武装警察部队山西省边防总队,现任孝义市下堡镇西程庄村党支部书记。

他走出军营,迈向农村,从绿色沙漠来到广阔田野,从人民子弟兵到农村党支部书记,强化基层党建、发展集体经济、修缮基础设施,在乡村振兴上,他克服资金短缺问题、凝聚党员群众、发挥支部作用,让乡村振兴事业真正成为群众手摸得着、感受得到的一件具体的民心工程。

他先后荣获“优先战士”“个人先进工作者”等荣誉称号,荣获个人三等功一次。

强党建 支部堡垒更坚强

党建引领作用,强化乡村基层治理,在西程庄村支部建设中,他坚定落实“三个必须”即每月25日必须召开主题党日;支部党员(除卧病在床、流动党员)必须全部参加;党建指导员必须到村参会。每次会议,他都提前半小时到场,签到、点名,安排议程,讲授党课、讲解政策、明确任务,他用坚持既严肃了支部纪律,也凝聚了党员人心,还推进了工作落实。

“前锦书记虽然年龄小,但是能始终严于律己,以身作则,身上有军人的气质、军人的纪律意识”,王书记以理服人、用实实在在、踏踏实实的工作在党员群众树立了威信,获得了支持西程庄村“两委”干部对这个下派的年轻支部书记非常认可。

强产业 振兴基础更牢固

乡村振兴,产业振兴是前提。2022年11月底西程庄村标准化农产品加工车间全部完工,设备调试运行正常,可辐射带动本区域5万余亩富硒核桃1.5万余农户,带动各类就业300余人,富硒核桃加工规模可达3000余吨/年,直接经济效益1000万元以上,预计农户人均年收入可提高2000余元。车间建好了,设备调试了,他也难得笑了,历时5个多月,跑项目、看设备、走市场、访民意,终于实现了核桃加工厂的正式投运。农村集体资产“清化收”,很多都是历史遗留的难题旧账,他不怕得罪人、就怕老百姓、集体吃亏,一个一个图斑研究、一个一个场地查看,一个一个负责人座谈,“集体的资产绝对不能白占,该交的钱必须缴清,这是对村集体负责也是

对老百姓负责。”在“清化收”动员部署会上他这样说,2022年,西程庄村实现农村集体资产“清化收”应收尽收,村集体收入达到100余万元。

惠民生 团结群众更深入

2021年“十一”连续强降雨,村道旁的石坝坍塌了,石坝上还有两家住户,七间窑洞,房子已经有轻微开裂,“时间不等人,这石坝必须尽快修”,他着急了,连夜组织村“两委”干部开会,村集体资金见底,上级资金一时难以到位,全市还有受灾更重的乡镇、乡村,怎么办?不等不靠,不犹豫,他拜访村内企业家,筹集资金,来年清明,一座崭新的石坝建成;村里供水时断时续,水泵年久,怎么办,他跑部门要资金,带着“两委”干部顶着酷暑,在山顶水塔修水泵、清淤泥;清明前后,护林防火,千沟万壑,看似眼前,实则遥远,他骑着摩托、拿着铁锹,查隐患、灭明火,鞋底烧焦没感觉到;村里道路硬化,他跑滩涂、上山坡,查进度、看质量,“这是关系村里人家户的事,不能大意”他笑着说。

农村的事情多、事情杂,看似没有头绪,实则就是一句“全心全意为人民服务”,他在一件件小事情上践行着党员宗旨,服务乡村发展,他没有什么高谈阔论,只是用心干着一件又一件小事,服务一方群众、凝聚一方人心。

强基础 乡村生活更舒适

“王前锦,我们村里的年轻支书”“真是个好后生。”老百姓这么说。一条省道将西程庄一分为二,车辆来往,川流不息,噪音大、粉尘多,住户不高兴、不满意,他实地查看,沿着省道一路走,“咱们得想办法解决,这不仅关系住户生活,还有安全隐患”,他看着路旁一排排住户说,组织党员、群众,筹集建材,修路、修标识,一个月的时间,一面保护安全,提升品质的墙修了起来。乡村人居环境整治,他带着党员群众一起上,分片志愿服务,打扫卫生、清理垃圾,修补墙面,修建绿化,他说“这村子就好比自己家,打扫干净、心旷神怡。”

他曾是军人,现在是基层党员,更是支部书记,在村民口中他是下派到本村的“外来户”,却实实在在成为了本村村民的“心上人”,在乡村振兴的道路上,他低着头、弯着腰、卷起袖子、加油干,他用实际行动诠释了“退伍不褪色”,也用一件件小事干出了事业,赢得了人心。

保了群众饮水便捷、安全。

修建村民活动广场。2019年5月,为了丰富广大村民的娱乐生活,村委积极协调县文广新局修建约800平方米的文化广场处,有效地解决村民们的健身文化需求。

防疫奉献爱心。2020年疫情来临之际,迅速组织村两委及村内爱心人士捐款捐物并积极宣传疫情防控知识。在疫情防控方面,积极配合上级领导的指示,两委成员分轮岗,保证24小时坚守岗位,与疫情防控人员坚决守好“小门”,阻断疫情传播的可能。

心系百姓 真心实意想民所想

治理村容村貌。加大村内脏乱差环境的治理力度,使村容村貌得到极大的改善。2022年村两委决定成立垃圾清运队伍,并为村民配备了60个垃圾桶,每星期清理一次,解决了村民乱扔乱放垃圾的现象,极大的改善了本村的环境、卫生。

修建老年活动中心。随着年轻劳动力进城、外出打工,村里老年人比例逐渐增多,村民业余生活越加需要关注。2019年,村两委将村内闲置的房屋进行改造,修缮成能容纳20多人休闲娱乐的活动中心,室内配备有空调暖气、电视、图书、棋牌桌,室外配有健身器材,遮阳棚等,丰富了老年人的业余生活。

他自担任柱濮镇子善村支书以来,时刻没有忘记那些因病因残或其它原因生活困难的群众,千方百计地帮助他们,让他们生活有着落的同时也感受到了温暖和爱心。心系群众,一直以解群众最关心、最迫切的问题为己任,做到全心全意为人民服务,着力改善基础条件,彻底改善了子善村的贫困面貌,赢得了全村群众的好评和拥护。

乔兵同志真正成为一个懂农业善经营会管理的新时代农民。

爱农村 当好全村的贴心领路人

经营农场多年,乔兵积累了丰富的农村农业知识,于2021年在村两委换届中成功当选兔坪村党支部书记、村委主任,身份的变化使得他更加坚定了扎根农村、服务农村的决心和信心,他不断的在理论和实践上提高自己的思想认识,在平时的工作之余,认真学习党和国家的各项方针、政策,虚心向村干部学习,通过与他们的深入交流,让他懂得如何在村里开展工作,如何处理各种关系。利用海旺家庭农场,带头创业,引导贫困户参与致富。通过上门调查,和村干部、群众谈话,通过小额贷款确定帮扶对象。带领村两委成员清扫道路和垃圾,利用广播宣传环境整治的意义,带领村民清除违章建筑,改善本村的环境。通过一年多的辛勤工作,乔兵同志逐步成为一个全村村民的贴心领路人。

爱农民 成为村民的致富带头人

随着海旺家庭农场经营规模的扩大,乔兵全家4个劳动力已经远远不能承担农场生产经营的需要,恰逢国家大力推行精准扶贫、精准脱贫的政策,加上兔坪村被确定为贫困村,农场吸收一部分贫困户参与耕种,既响应了国家政策,又增加了贫困户的工资性收入,还提升了农场的运行稳定性,几年来累计带动贫困户16户,年人均收入3000元,含长期雇佣2户,年发放贫困户工资4万元,有效助力16户贫困户增加工资性收入,对兔坪村的脱贫摘帽做出了一定的贡献。2022年,乔兵利用在吴城镇王营庄“一懂两爱”基地工作的便利,带领兔坪村11名贫困户参加劳动,年人均收入15000元,有效地增加了贫困户的收入。一年多来,乔兵带领村两委成员对全村117栋蔬菜大棚进行了维修加固,保证了蔬菜大棚的正常使用,极大的提高了种植户的种植效益,成为村民的致富带头人。

「最美拥军家庭」李中林家

“男儿何不带吴钩,收取关山五十州”,在这个普通的五口之家中,父子4人接力踏入军营,在各自的青春年华里承担起保家卫国的重任,用实际行动续写着这个家庭最朴素的家国情怀。

任海洋是中阳县金罗镇沟门村的一名退役军人,曾在1986年入伍,在河北省唐山市某部队服役5年,退役返乡后与妻子李中林组建家庭,共有3子,夫妇二人相濡以沫,尊重老人,与邻里相处和睦。作为妻子的李中林更加重视对孩子世界观、人生观、价值观的思想教育,深知父母是孩子的第一任老师,把对孩子的教育放在第一位,坚信只有把“德”教育好了,才有资格理解别的教育,不仅经常与孩子沟通交流,培养孩子吃苦耐劳的精神,还加强自身思想道德的修养,言传身教,教育孩子学会做人,学会做事,做一个对社会有所作为、有所贡献的人。

夫妇作为农民,并没有什么轰轰烈烈的事迹,与大多数人一样辛勤劳作,努力生活,靠自己的辛勤和汗水养育家庭。如果说非要有什么不一样,那就是因为丈夫任海洋曾经是名军人,接受过党和部队的培养和教诲,因此更加热爱国家,热爱人民军队,认同军人的牺牲奉献,具有强烈而又朴素的国家国防意识、家国情怀和爱国主义精神。

在父母的言传身教下,孩子们从小就对国家和人民军队充满了热爱和敬意,并在成年后用自己的实际行动接续父亲的家国情怀。次子任亚荣于2011年高中毕业后选择报名参军,当他们听到这个消息时,满脸欣慰并激动不已。在孩子当兵走的那天,她把嘱咐说了一遍又一遍,眼泪擦了一次又一次。次年,长子任亚舒向他提出也要报名参军,她和丈夫大为震惊,因为与同年参军的人相比,长子当时21岁的年龄已明显偏大。但在孩子的解释下,她和丈夫选择尊重并支持孩子的选择。时隔一年,又给部队送去了第二个儿子,在同样的地点,同样嘱咐说了一遍又一遍,眼泪擦了一次又一次。最终孩子们也不负期望,在部队刻苦训练,飞快成长,次子任亚荣更是表现突出,多次获得表彰并加入中国共产党成为一名党员。三子任亚辉在高中也毕业时也曾追随父亲和哥哥们的脚步报名参军,但在父母和哥哥的劝说下选择继续求学深造,并在2020年硕士研究生毕业后主动报考军队文职,目前工作于陕西西安空军工程大学,用一种全新的方式继续为国防事业贡献这个家庭的力量。

在这一切的背后,离不开母亲李中林的重要支持。她明大理,晓大义,深知“有国才有家,国安家才安”的道理,因此她从未抱怨,从未退缩,始终坚定地支持着丈夫和孩子们的决定。她说:“我为自己的丈夫和儿子感到骄傲,也为自己的国家感到骄傲,如果她是男儿身,也一定会从军报国。”

伟大从平凡开始,伟大事业也由平凡人创造。这是一个平凡人的故事,也是一个平凡家庭的故事,只是因为他们有着朴素的家国情怀,又用最朴实、最有力的行动身体力行,才变得有些许不同。涓涓细流,汇聚成海,点点星光,辉映苍穹,在实现中国民族伟大复兴和建设世界一流军队的道路上,需要每一个平凡人的参与,而他们的行为必将激励着更多的人投身强军兴军事业,为国家和人民做出自己的贡献。



立足岗位本职 演绎服务天职

——孝义市柱濮镇子善村党支部书记兼村委主任武晋礼



武晋礼,男,中共党员,1973年出生,1991年12月入伍,1994年12月退役,曾服役于中国人民解放军空军气象学院,2022年担任孝义市柱濮镇子善村党支部书记兼村委主任。

2012年-2017年担任柱濮镇子善村村委主任;2018

年当选为子善村党支部书记;2016-2018年荣获“最美退役军人”“孝义国防教育人”“吕梁风采”称号。

作为一名退役军人,他永葆军人品格和气质,坚守纪律和发扬无私奉献精神,时时刻刻彰显一名退伍老兵政治素养和赤胆忠诚。扎根基层多年,他坚持了解民情、倾听民声、反映民意、集中民智、聚集民力、排解民忧,是退伍军人中的优秀代表,也是面旗帜。

率先行动 不忘初心勇于担当

2018年积极响应市政府政策,武晋礼创办孝义市久久食用菌农民专业合作社,他克服困难,功夫不负有心人,充分发挥了桥梁和纽带作用,紧密联系农户和市场,在附近村落招工30余人,人均年收入增加3万余元。

规模化、标准化、安全化经营方式,为农业增效农民增收,带动一方农民,富了一方经济。

身体力行 件件实事造福百姓

改造饮水管网。2022年9月,村两委决定对本村自来水管网进行改造。2022年11月底项目实施完毕,确

退役不褪“色”

——离石区吴城镇兔坪村党支部书记兼村委主任乔兵



乔兵,男,中共党员,1981年11月出生,现任离石区吴城镇兔坪村党支部书记兼村委主任。

2003年12月退伍回乡以来,他扎根农村基层,于2015年11月创办离石区海旺家庭农场,2021年在村两

委换届中当选兔坪村党支部书记、村委主任。2003年退伍后,乔兵不忘部队的培养,退伍不褪志,积极投身家乡农村建设。从2015年至今,踏踏实实,埋头苦干,一心投身农村农业发展。2021年当选兔坪村党支部书记、村委主任后,带领全村村民致富奔小康,是“一懂两爱”的真正践行者、实现者。

懂农业 做善经营会管理的新时代农民

乔兵2003年退伍回家后,进入当地的知名煤炭企业搞起了煤炭运输。但辉煌的十年岁月之后,煤炭市场自2014年开始急速滑坡,这让乔兵开始思考新的出路。2014年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》,看到这个重磅消息,乔兵和家人商量之后,下定决心在农业领域大展身手。

当时的兔坪村,由于交通不便,农业收益不高,村民们完全没有种地的热情。乔兵经过半年多的辛苦奔波,最终流转了村里的160多亩地。兔坪村土地海拔为1300多米。流转到土地之后的第一年,他和家人抱着试一试的心态种了一批玉米,卖了7万多元,这给了他们继续干下去的信心。2015年,乔兵又流转了100多亩土地,最终成立了海旺家庭农场。之后,陆续流转100余亩。2018年,修建了一条4公里长的水泥路,交通问题基本得到解决。同年,投资20万元给农场配备了播种、整地、旋耕拖拉机3台,农事活动基本实现80%机械化。2016年以来海旺农场先后被认定为吕梁市示范家庭农场、离石区示范农场、山西省示范农场。截止目前,海旺农场形成了占地800余亩,可耕地约420亩,中型动力机械5台,固定资产约80万元的发展规模。

我们结婚啦

新郎杨凯昱 ♥ 新娘王宇晴

凯风拂畅,喜鹊登临
昱景前路,瑞霭缤纷
宇定情悦海阔天,岁月厚顾
晴看日丽雨赏荷,磐石坚贞
恩深意重人间,觅她厮守
爱诞生世长久,天地温存

二〇二三年农历九月二十六日

